

Grábóc, szerb ortodox templom és kolostor

2021. június 29. 17:33

Görögkeleti műemlék a Szekszárdi-dombság mélyén

A Szekszárdi-dombság egyik kicsi zsákfaluja, Grábóc nem mindennapi kincset tartogat az ide látogató turistának, hazánk egyetlen aktív szerb ortodox kolostorát és a mellette álló, pompás ikonosztázáról is ismert, szépen felújított templomot. Az utóbbit belülről is megcsodálhatjuk, a kútházzal fedett hűs forrásvízzel felfrissülve nézhetjük meg még a nevezetes szerb ortodox templomok makettgyűjteményét, majd a falu felett emelkedő Mária-kilátóból élvezhetjük a szelíd tolnai táj panorámáját. A templom és kolostor rövid története

Az eldugott kis faluba 1580-ban érkeztek ortodox szerb szerzetesek a dalmáciai szerb **Dragoviæ** kolostorból. A faluban akkoriban már éltek a törökök elől korábban ide menekült szerb családok. Először egy fatemplomot építettek, majd 1587-ben, a budai pasa engedélyével már kőtemplom is épülhetett, a kolostorral együtt. 1593-tól közel 200 éven át írták krónikájukat a szerzetesek, a török hódoltság viharos évtizedeiben többször is elnéptelenedett a kolostor, de mindig érkeztek újabb csoportok Szerbiából. 1667-ben az akkor már több mint hatvan itt élő szerzetest megölték egy rajtaütéskor a törökök, de még ezek után is újra indult az élet, a Rákóczi szabadságharc idején ismét szünetelő hitélet aztán 1711-ben folytatódott.

A lerombolt templom helyén felépítették a ma is látható **templomot** (1736-1741), amelyhez tornyot is építettek (1761), s rövidesen elkészült az **ikonosztáz** is (1768). Érdekes módon a bizáncias formájú, kupolás épület nem az akkor divatos barokk stílust, hanem a középkori szerb hagyományokat követi. A ma is meglévő barokk **kolostorépület** 1787-ben épült föl. Mellette az 1786-ból való kútház áll, melynek emeleti helyisége egykoron a kapus szobája volt. Ekkorra már **Grábóc** a magyarországi szerb ortodox papképzés központjának, a magyarországi szerb kultúra

<http://kirandulastippek.hu/news/article/graboc-szerb-ortodox-templom-es-kolostor>